

# 欧盟“疫苗护照”踢中国疫苗出局？

## 塞尔维亚总统武契奇“硬刚”：糟糕可耻

“欧盟如果真的推出‘疫苗护照’，那真的是非常糟糕和可耻，这与最重要的欧洲价值观是背道而驰的。”为了“老朋友”中国，塞尔维亚总统武契奇13日和欧盟“硬刚”了一波。

事情源自欧盟将在17日提出一项旨在促进内部自由通行的“疫苗护照”提案，但只认可欧洲药品管理局已批准的新冠疫苗。目前已获欧洲药品管理局批准的疫苗有四款，不包括中国疫苗。

欧盟在疫苗审批问题上大搞“地缘政治”，在真正关乎欧盟国家民众利益的问题上却未见“良苦用心”。恰恰相反，欧盟在疫苗采购和管理上的混乱已经暴露无遗，一场没有硝烟的疫苗战正在加速欧盟国家分化。

### 中国的“老朋友”怒了

当中国专家组和大批防疫物资去年3月抵达塞尔维亚时，亲自到机场接机的武契奇深深亲吻五星红旗并留下热泪。这次为了中国，这位柔情铁汉展现出了硬气的一面。

13日他接受本国电视台采访，被问及欧盟计划推出“疫苗护照”可能不会认可中国疫苗的问题时，当即以“糟糕”和“可耻”两个感情色彩浓重的词作为回应。

“欧洲一会议谈‘市场自由’，一会又说‘保护市场’，一会谈‘通行自由’，一会又说‘有限通行’。更糟糕的是，欧盟正在攻击那些接种了他们不认可的疫苗的人。”武契奇言辞激烈地指责欧盟在疫苗问题上莫衷一是、模糊不清的口径和行为。



同样是中国的“老朋友”，巴基斯坦总统阿尔维15日接种中国疫苗 图 GJ

接着，他用实际行动表达对中国的支持：“我将接种中国疫苗，特别是现在听说（欧盟）可能会作出这种决定之后，这意味着我将不能前往布鲁塞尔参加欧盟主持的科索沃问题谈判。如果他们敦促我，我将在他们作出决定的第二天接种中国疫苗。”他表示，将“让塞尔维亚站在伟大的一边”。

### 欧盟正因疫苗分化

为中国疫苗站台，武契奇的声音很突出，

但并不孤独。

奥地利总理库尔茨上月接受采访时表示，如果中国和俄罗斯的新冠疫苗获得欧洲药品管理局批准，奥地利已准备好生产这些疫苗，他本人也将接种。他还在推特上喊话：“只要中国或俄罗斯疫苗公司提出申请，欧洲药品管理局就应考虑审批。”

匈牙利国务秘书科瓦克斯也指出：“接种疫苗并非政治问题，而是有效性和可靠性的问题，我们看到中国和俄罗斯的疫苗正在全

球许多地方使用。”

众所周知，欧盟在疫苗采购上的混乱已是不争的事实。

为了争夺疫苗，欧盟与英国公开撕破了脸。当欧盟宣布根据“脱欧”协议将限制数百万剂疫苗出口至北爱尔兰时，英国瞬间被激怒，斥责欧盟“黑手党般的行径”，《每日邮报》则直接称为“欧盟挑起的疫苗战”。

“丑陋的‘疫苗民族主义’在被认为是世界上文明程度最高的欧洲真真切切地上演了。”“围观”的美国有线电视新闻网评论称，欧盟与英国为争抢疫苗面红耳赤，风度尽失。

与此同时，欧盟多国领导人不满欧盟目前的疫苗管理与接种。德国总理默克尔公开表示“欧盟疫苗生产能力低于预期”，奥地利总理库尔茨表态“获取疫苗光靠欧盟靠不住”，丹麦首相弗雷德里克森也称“欧洲的疫苗工作不能再孤立无援了”。世卫组织数据显示，欧盟4.47亿人口中只有5.5%接种了第一剂疫苗。

还有更多欧盟国家已经在自谋出路，以匈牙利为代表的多个中欧国家以及以塞尔维亚为代表的多个巴尔干国家都把目光转向中俄疫苗。另据库尔茨透露，一些欧盟国家可能已经与疫苗制造商签订“秘密合同”，以获得比欧盟规定数量更多的疫苗。

欧盟为成员国统一采购和分发疫苗的战略正在破裂，疫情仍在蔓延。此时此刻只想问一问欧盟，意识形态和生命，究竟哪个更重要？  
王若弦

# 向富人开刀 拜登酝酿大幅加税

## 未来10年支出至少4万亿美元进行基建

本报特稿 美国白宫15日证实，在1.9万亿美元救助计划获国会通过后，总统拜登正在酝酿近30年来首次大幅加税，为接下来的救助计划提供资金，可能向最富有人群开刀。此外，拜登预计在未来10年内支出至少4万亿美元，以实现基建计划目标。

白宫新闻秘书普萨基当天在新闻发布会上表示：“总统的优先事项和重点一直是让人们公平地支付税收份额，同时关注那些可能没有公平支付税收份额的公司。这仍是他的整体策略，但目前还没有一揽子方案。”

当被问及拜登是否考虑向富人征收财富税时，普萨基说，拜登与自由派国会参议员沃伦的观点一致，即“中产阶级纳税额超出了他们应该承担的份额，而那些顶层人士没有尽到自己的责任”。

这一增税措施将兑现拜登在2020年竞选期间作出的承诺，他当时表示，将在新政府上任“第一天”就废除前总统特朗普的减税政策。知情人称，作为基础设施和就业计划的一部分，增税措施可能包括废除特朗普2017年税法中惠及企业和富人的内容。



美国电影院等恢复营业 图 G

此外，基建计划仍是拜登政府工作的重中之重。拜登的经济顾问15日表示，白宫认为将下一轮救助计划重点放在基础设施以及应对气候变化上是很紧要的。

拜登政府和国会民主党人正在考虑如何构建拜登提出的“重建得更好”经济计划。

该计划可能包括未来10年在长期基础设施上支出至少4万亿美元，涵盖战略性行业，旨在减少基建不平等现象。

拜登经济顾问委员会成员布希表示，政府下一个提议将包括“广泛定义”的基础设施建设，“我们需要投资的事项清单很长”。

### 2016年至2020年独占37%份额

# 美国仍是最大武器出口国

新华社上午电 瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所15日发布报告说，2016年至2020年期间美国占据全球武器出口37%的份额，超过第二大武器出口国俄罗斯17个百分点，仍然是全球最大武器出口国。

报告说，美国在这5年间向96个国家和地区出口武器，远超其他武器出口方，其中近半数武器出口至中东地区，仅向沙特阿拉伯

出口额就占出口总额的24%。中东地区武器进口比前一个5年增加25%，沙特阿拉伯和卡塔尔武器进口分别增长61%和361%。

报告显示，2016年至2020年全球第三大武器出口国法国占据全球武器出口8.2%的份额，比上个5年增加2.6个百分点；第四大武器出口国德国占全球武器出口5.5%的份额，比上个5年增加一个百分点。

报告指出，美国、法国和德国武器出口量提高，但由于俄罗斯等国武器出口降低，这5年全球武器交付量与前一个5年持平。这是本世纪以来全球大型武器出口5年合计首次没有出现环比增长，不过现在判断全球武器出口放缓是否会持续为时尚早。

斯德哥尔摩国际和平研究所高级研究员韦泽曼说，由于新冠疫情对经济的影响，一些国家今后几年可能重新评估武器进口，“但即便在2020年疫情吃紧阶段，多个国家依然签署武器大单”。

斯德哥尔摩国际和平研究所成立于1966年，是研究军控和裁军的权威机构。

# 强沙尘暴和暴风雪 在蒙古国致死10人

新华社乌兰巴托3月15日电 蒙古国紧急情况总局15日17时通报说，两天来的强沙尘暴和暴风雪天气致死人数已上升至10人，另有11人处于失踪状态。

13日以来，蒙古国部分地区风速达到每秒20至24米，有时达到每秒30至34米；北部地区形成暴风雪，冰雪交加；戈壁草原地带则形成强沙尘暴，首都乌兰巴托14日也遭受强沙尘暴袭击。

强沙尘暴和暴风雪导致蒙古国后杭爱、中戈壁等多个省共报告10人死亡、590人走失，截至15日17时已找到579人，仍有11人失踪，10名死者中有一名5岁儿童。

强沙尘暴还导致58座蒙古包和121处房屋、栅栏被摧毁，数千头牲畜走失，东部地区部分输电线路损坏并导致断电。

气象专家表示，蒙古国此次强沙尘暴强度和持续时间均超过以往年份。

# 印度拟禁加密货币 持有者将受到惩罚

新华社上午电 印度一名高级官员透露，印度拟立法禁止加密货币，任何人在印度交易甚至持有类似数字资产都将得到惩罚。

路透社15日援引该官员的话报道，相关法案将成为全球最严厉加密货币法案之一，持有、发行、挖掘、交易和转移加密货币都将入刑。自法案生效之日起，加密货币持有者有6个月时间变现，过了期限将受到惩罚。

作为全球最大加密货币，比特币价格今年以来已经将近翻倍，13日上涨至创纪录的6万美元。印度不止一名高级官员曾说，加密货币是“庞氏骗局”。

尽管政府威胁出台禁令，但加密货币交易额在印度不断上涨，约800万名投资者持有价值1000亿卢比的加密货币。报道援引一名比特币投资者的话说：“钱每个月都在滚雪球，人们不想袖手旁观。尽管对可能推出的禁令感到恐慌，但贪婪驱动人们作出选择。”